



2025年10月21日，日本东京，自民党总裁高市早苗（中）在临时国会众议院首相指名选举中胜出。

克上台。即便在社会民主主义传统深厚的芬兰与瑞典，保守派领导人亦需依赖极右翼力量的支持。

欧盟层面同样未能幸免。欧洲议会中的极右翼与左翼党团曾多次对欧盟委员会主席冯德莱恩提出不信任动议。这些动议虽均遭否决，却为欧洲一体化进程蒙上了一层厚重的阴影。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所的专家认为，2026年欧洲极右翼政党坐大的趋势将放缓，但极右翼势力将继续向激进化方向转变。

在日本，右翼抬头也十分明显。

2025年10月高市早苗当选，成为日本历史上首位女首相。11月，高市早苗发表涉台错误言论，引发地区局势紧张。12月，日方战机干扰中方正常训练，事后炒作抹黑中方，中方公布事件完整过程。同一个月，日本国会通过2025财年补充预算案，防卫开支预计占日本GDP的2%。

由于国内右倾加剧，日本大幅扩张军备，军国主义势力抬头，引发地区国家和国际社会高度警惕。

世界经济依然脆弱

2025年，全球关税摩擦再度升温、贸易政策不确定

性以及高企的金融市场波动性，都对全球经济构成压力。

2025年伊始，美国新一届政府频频施加单边关税，招致多国反对反制。从美国自身看，高关税未能增强其产业竞争力、未能解决其自身结构性矛盾，而是通过价格传导机制推高通胀成本，削弱了企业投资意愿和居民消费能力，损害深度嵌入全球供应链的美国制造业和高科技产业创新能力。经济合作与发展组织2025年12月初发布的最新经济展望报告预计，受加征关税等因素影响，美国经济增速将由2024年的2.8%降至2025年的2.0%，并在2026年进一步放缓至1.7%。

乱世买金。2025年，国际金价年内涨幅超过70%。此前主导黄金交易的地缘政治因素正在淡出舞台，取而代之的是美国政府的政策不确定性以及美联储的宽松政策。

联合国贸易和发展会议（以下简称“贸发会议”）2025年12月2日发布2025年度贸易与发展报告指出，金融市场的波动正在成为决定全球贸易走向和经济前景的关键力量，使世界经济处于愈发脆弱的状态。

贸发会议的报告显示，2025年上半年，全球贸易额较2024年同期增长约5000亿美元，增长推动力主要来源于发展中国家间的贸易扩张和制造业出口的回升。南南贸易（新兴经济体之间的贸易）在2025年上半年增长8%，高于6%的全球平均增速。此外，亚洲贡献了2025年全球贸易增长的主要份额，成为全球供应链的核心动力。

传统的西方优势、全球化产供销链、贸易多边主义、美元信用等众多国际经济秩序之“锚”正日渐松动，新秩序有待从混沌和博弈中孕育而生。

更为重要的是，中国新质生产力的发展，将持续重构国际生产关系和国际分工。全球化的中国世代，将以新理念和新范式为全球化的发展提供新的可能：以构建人类命运共同体为崇高目标，为广大发展中国家的现代化进程提供新的样本，重塑发展的价值导向和全球治理范式。**夙**